
第47讲 有效性, 均方误差



2.有效性准则
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设 是 的两个无偏估计，

      如果 对一切 成立，

      且不等号至少对某一 成立,则称

      比

定义：

有效.



方差较小的无偏估计量是一个更有效的估计量。
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若 的概率密度如 所示，

若 蓝的概率密度如 所示， 比线

红线

更有效.
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设总体为

是一样本. 对 令 

     即 为前 个样本平均值.

显然，对 ， 均是参数 的无偏估计。

     问：

例

，

这一系列估计量 中，哪

     个 作为参数 的估计

1：

最有效?  
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k即估计量的方差随着 的增加而减少,

ˆ     n 最有效.
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 设总体 为一样本.

已知 的两个无偏估计为

     

试判别 与 哪个更有效

例2：

时？
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根据第 讲中的例 ， 的密度函数为

其它.
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3.均方误差准则
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在实际应用中,均方误差准则比无偏性准则更重要.
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设 是 的点估计，如果

对一切 成立，且不等号至少对某一

成立,则称在均方误差准则下 优于 .
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利用均方误差准则,对用样本方差 和

    样本二阶中心矩 分别估计正态总体

  

例3

  方差 时

:

进行评价.
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又因 是 的无偏估计,因此

—第42讲例2
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因此在均方误差准则下， 优于
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S2与B2的选择：
在样本容量较小时，估计方差通常选样本方差S2 ；
当样本容量较大时，两种估计差异很小。


